

筆試4·21開考 新蒲崗設染疫考生試場

考文憑試仍須戴口罩測體溫



全面復常後首個中學文憑試 (DSE) 甲類科目筆試將於4月21日至5月18日開考。考評局昨日公布考試安排表示，雖然政府已取消各項社交距離措施，但試場仍採取預防感染安排，包括考生進試場前需量體溫、戴口罩、填寫「考生健康申報表」等。

考生若有發燒等不適症狀則要進行快測，結果為陽性者須前往位於九龍新蒲崗的「指定試場」考試，或申請成績評估。

此外，由於今屆通識科考試是「最後一屆」，考評局下屆將不會舉辦通識科補考，考生翌年可改考公民科。

大公報記者 鍾怡

虛報健康資料可被取消資格

考評局表示，考生需於每個考試日，自行量度體溫、填寫「考生健康申報表」及在試場內戴上口罩。今屆DSE考生毋須進行快速抗原測試，但若考生出現急性呼吸道感染或發燒症狀，則須做快測；並將陰性結果和准考證一同拍照以作紀錄。考生需於整個文憑試進行期間保留有關照片，以供查核之用。如考生作出虛假、不完整或誤導申報，將受到懲處甚或被取消考試資格。

考評局續指，試場學校會設體溫監察站，若發現考生發燒，考務人員會要求考生出示快測陰性結果的相片。而試場學校則會於上午7時45分開始讓考生進入，考生座位間保持不少於1.5米距離。

若快測結果為陽性，考生不會獲准進入試場。考評局稱，確診考生如果選擇申請成績評估，科目評審成績最高可獲第5級；如果選擇繼續參加筆試，應即時通知考評局，並前往位於九龍新蒲崗景福街96號、即文理書院 (九龍) 前校舍的「指定試場」應考。局方會在考試期間於指定試場門外貼上試場編號H2400，以便考生辨認。

指定試場的考試安排大致與一般試場相若，而考務人員會穿上防護裝備。而考生完成作答後，需把答卷及剩餘的考試文具，如電腦條碼貼紙等，分別放入不同膠帶，待監考官收集。

約50試場試行手機App簽到

由於不同人康復所需時間不同，確診考生須每日與公開考試資訊中心聯絡，確認需於當日或翌日到指定試場應考。考評局公開考試總監麥勁生表示，指定試場交通便利，所以今次未設特別交通安排。但仍希望學生若出現不舒服，要盡早作快測並通知公開考試資訊中心，以確保有足夠時間趕往指定試場考試。

考評局亦將於中國語文及數學科考試，在約50間禮堂試場試行公開考試支援系統 (PESS2)。考評局學校考試及評核主管朱舜隆表示，考生會以手機App簽到，之後按試場主任指示把手機關掉並放於座位下。監考官則將透過App顯示的相片，核實及確認考生身份；完卷後，監考官再以流動裝置點算答卷。

通識最後一屆 重考將考公民科

由於今屆通識科考試是「最後一屆」，考評局下屆將不會舉辦通識科補考，考評局評核發展主管蔡筱坤解釋，因通識科與「公民與社會發展科」課程內容相近，相信考生在補充部分內容後，亦可應付公民科考試，經諮詢各學校及教育業界等意見，決定將不設補考。

另外，考評局預計今年評閱約67萬份答卷，計劃聘請約4200至4300名閱卷員及約400名閱卷助理。由於去年網上評卷系統反應正面，所以今年將繼續採用該形式閱卷。



▲今年文憑試試場仍採取預防感染安排，但考生毋須事先行快測。圖為去年文憑試考試情形。



▶考評局昨公布文憑試考試安排，包括考生進試場前需量體溫、戴口罩及填寫「考生健康申報表」等。

一般應考考生安排：

- 1 佩戴口罩：**考生在試場內，須全程正確地戴上自備的外科口罩。
- 2 健康申報：**考生須於每個考試日填妥「考生健康申報表」，確認沒有發燒或急性呼吸道感染症狀。
- 3 量度體溫：**考生每日須自行量度體溫。如感到不適或發燒，則應即時做快速抗原測試。

非緊急情況 (考試前確診)：

- 1 盡快於辦公時間 (星期一至星期五，上午8時30分至下午5時30分) 內致電熱線 3628 8860、或於辦公時間外透過電郵 rat@hkeaa.edu.hk 聯絡考評局公開考試資訊中心 (PEIC)，表明有意在指定試場應考。**
- 2 有關考生須提供相關證明 (例如：醫生紙、48小時內核酸檢測結果或24小時內快速抗原測試結果)。**
- 3 考生於考試當日，須自行安排交通工具前往「指定試場」。**

緊急情況 (考試當日發現確診)：

- 1 必須在當日上午7時30分之前致電熱線3628 8860聯絡PEIC，要求到指定試場應考。**
- 2 考生須自行安排前往指定試場的交通，並需在到達試場時，出示確診證明。**



▲文憑試英文科口試已在3月21日起復辦，考生需在考試全程戴外科口罩。

口試須戴口罩 考生憂妨礙表達

影響發揮

因新冠疫情停辦3年的中學文憑試 (DSE) 英文科口試3月21日復辦，考生需在考試全程戴外科口罩。惟有考生擔心戴口罩妨礙表達。考評局表示，學生近年已習慣戴口罩進行說話能力訓練，而考官亦普遍認為可聽清學生表達，不影響評分。

考評局：學生已習慣戴口罩說話

考評局評核發展主管蔡筱坤表示，英文口試戴口罩是為了考生和主考官的健康保障。

過去兩年，考生在自己學校學習英文科期間，校本評核中的說話能力也是在戴口罩的情況下完成，學生近年已經習慣戴口罩進行說話能力訓練、測試。相信他們亦可以順利完成今次文憑試英文科口試。

考評局秘書長魏向東補充說，局方一直關注相關問題，之前也詢問過一些考官是否有影響，他們普遍表示是沒有問題，聽得很清楚，沒有出現無法評分的問題。

大公報記者鍾怡

教育界：口試評分 發音嘴形重要

值得斟酌

政府已取消口罩令，惟今屆文憑試考生還需要戴口罩筆試及英文口試，影響考生考試發揮。有教育界人士認為，學生平日在學校課室活動都比試場密集，質疑目前考生仍需戴口罩考試的安排。他們建議考官戴口罩，或讓學生選擇自行決定是否戴口罩。

教育評議會主席蔡世鴻認為，學生在學校現在已經可以不用戴口罩，而學校課室平日活動亦比座位寬闊的試場更密集，學生理論上不需要戴口罩筆試。至於口試方面，他建議局方可考慮考官戴口罩的形式。

教育政策關注社主席張民炳亦表示，學生在英文口試戴口罩的安排是值得商榷的。因為考官需要根據學生發音、嘴形等評分，戴口罩聽得沒這麼清楚。他建議局方可以讓學生自行決定是否戴口罩。

大公報記者鍾怡



▲教育界人士建議，可以讓學生選擇自行決定是否戴口罩。圖為去年文憑試考生進入試場。

上接A1

過關健康申報簡化 旅客讚方便

便利出行

自香港與內地全面恢復往來後，過境旅客只需事先於網上申報並取得健康申報二維碼，便可自由出入境。不過，也有過境旅客操作錯誤或忘記申報等原因，影響過關效率。海關申報碼近日已簡化往來港澳人員選擇「出境」或「入境」的選項以及「旅居史」的填寫，獲不少跨境旅客大讚方便。

無需填寫「出入境類型」「旅居史」

新安排下，市民進入微信「海關旅客指尖服務小程序」後，選擇「出入境健康申報」，在第一項「是否往來香港或澳門人員」一欄選擇「是」後，第二項「出入境類型」就自動消失，無需填寫，同時「旅居史」一欄也不用填寫。但是，若非往來港澳

人員，則仍需選擇「出境」或「入境」，並且需要填寫過去14日旅居情況。

此前，羅湖、福田等多個口岸經常因旅客申報碼出現的各種狀況而「打蛇餅」，不少旅客因為選錯出入境類型或旅居信息，或忘記填寫，只能滯留關口重新申報。在簡化往來港澳跨境人士的申報後，只要曾申報過一次，再第二次申報時只需要選擇修改，即可完成申報。

據了解，申報碼簡化是這幾天剛推出，目前已收到不少旅客反饋大讚便利出行。有網友在社交媒體平台分享申報碼簡化情況，並表示「方便多了」，「直接通關」。相信隨着社會進一步復常，相關安排還會進一步優化，最終讓往來「一小時跨境生活圈」徹底回歸最便捷的狀態。



▲海關申報碼簡化了往來港澳人員選擇「出境」或「入境」的選項以及「旅居史」的填寫，不少跨境旅客大讚方便。

長者購買高鐵票更難



透視鏡 蔡樹文

4月1日起，廣深港高鐵增開62列跨省高鐵列車，港人可從香港乘搭高鐵去往北京、上海、重慶、廈門等多個內地城市，車票昨晨6時開售。

不少市民通宵排隊等候購票，截至昨日早上9點，當日份額的跨境車票和內地車票等均已派完。市民可通過鐵路網站、車站售票窗口、自動售 (取) 票機等多種方式購買內地與香港往來的高鐵票。為何仍出現通宵排隊候？以及兩小時內派完當天購票呢？首先，反映香港人對內地旅遊及探親，「餓」得太久。其次，在現場購票多為中老年群體，反映他們未能適應現代科技購票模式，只能用最原始的方法——排隊購票。

使用現代科技購買高鐵車票，對智能手機並不熟悉的中老年人而言，確有困難！現實是搭乘高鐵的乘客，中老年人佔比相當高，有關機構及相關部門可從便民的角度，考慮在現行售票渠道之外，增加售票方式及售票點，讓不熟悉智能手機中老年人「安心出行」，讓他們不必為購買高鐵車票而疲於奔命。例如，過去中旅社有代售城際直通車票，如今城際直通車復通無期，若利用中旅社加強宣傳、增加櫃位發售高鐵票，可更方便不懂使用手機購票的中老年人。